

Domnului Pavel FILIP,
Prim-ministru al Republicii Moldova

Copie: ES Dlui Peter MICHALKO
Șeful Delegației UE la Chișinău

Dlui Tudor ULIANOVSKI
Ministru al Afacerilor Externe și Integrării Europene

Dlui Ion SULA
Director General a Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor

Dlui Vitalie VRABIE
Director General al Serviciului Vamal

Dlui Ion LUPAN,
Șef al Secretariatului Consiliului Economic pe lângă Prim-ministru

Nr. 05/19-AP din 31 ianuarie 2019

Ref.: Cooperare transfrontalieră dintre Republica Moldova și România

Stimate Domnule Prim-ministru,

Asociația Businessului European (EBA Moldova) Vă adresează cele mai înalte considerațiuni și prezintă în atenția Dvs propuneri privind facilitarea cooperării transfrontaliere dintre Republica Moldova și România, activitate care în mod direct va impacta pozitiv îmbunătățirea mediului de afaceri.

Luând în considerare preluarea din 1 ianuarie al anului curent al Președinției Consiliului Uniunii Europene de către România, cât și în contextul valorificării depline a posibilităților oferite de Acordul de Asociere și a Zonei de Liber Schimb Aprofundat și Cuprinzător dintre Republica Moldova și Uniunea Europeană, ținem să menționăm importanța majoră în optimizarea procedurilor de import și export pentru produsele alimentare, în special la punctele de trecere a frontierei dintre Moldova și România.

În acest sens, reiterăm că principalele probleme cu care se confruntă mediul de afaceri constau în impunerea dublei certificări pentru produsele de origine animalieră importate din România, care au fost deja certificate de către laboratoare acreditate din țara vecină, cât și lipsa unor proceduri tehnice de import/export simplificate, care ar reduce din costurile adiționale suportate de către sectorul privat.

O altă problemă ține de procedurile vamale și în special nerecunoașterea de către UE a statutului de Operator Economic Autorizat acordat de Republicii Moldova, ceea ce duce la crearea unor cozi imense de autovehicule la frontiera României, generând astfel întârzieri ale contractelor (contractelor cu termen fix) și implicând costuri financiare suplimentare suportate de către mediul privat. Una dintre soluțiile propuse este crearea unui proiect moldo-român la unul din punct de trecere a frontierei în forma de un punct vamal comun Moldova-România. Experiența internațională în operarea punctelor vamale similare dintre UE și țările terțe demonstrează că acestea reușesc să faciliteze comerțul prin economisirea costurilor și a timpului.

Reieșind din cele menționate, rugăm respectuos susținerea precum și indicațiile de rigoare din partea Dvs în organizarea unor ședințe tehnice a reprezentanților Serviciului Vamal și Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor cu reprezentanții instituțiilor similare din România, având drept scop consolidarea controlului veterinar și fitosanitar precum și cel al siguranței alimentelor, cât și simplificarea procedurilor vamale pentru

companiile cu statut de Operator Economic Autorizat, și alte categorii de agenți economici conformi, la punctele de inspecție la frontieră dintre Republica Moldova și România.

Considerăm că lansarea unei platforme de discuții între ambele părți va crea posibilitate pentru experți de a discuta și găsi soluții concrete la problemele expuse, precum și alte subiecte aferente, ceea ce în rezultat va duce la facilitarea comerțului cu România în mod special, luând în considerare că România se situează pe locul 1 între partenerii cu care Republica Moldova întreține relații comerciale, deținând o pondere de 19,4% (ianuarie –noiembrie 2018).

Totodată, subliniem că relațiile comerciale ale Moldovei cu România au înregistrat o creștere continuă din 2014 până în prezent. Conform datelor statistice, volumul comerțului exterior (fără a se ține cont de activitatea comercială a agenților economici din raioanele de est) cu România, în perioada ianuarie-noiembrie 2018, a înregistrat suma de 1503,9 mil. USD., majorându-se cu 27,71% comparativ cu perioada similară al anului precedent.

În contextul celor expuse și ținând cont de necesitatea consolidării unei cooperări tranfrontaliere eficiente și dezvoltării în continuare al relațiilor comercial-economice cu România, rugăm respectuos examinarea propunerilor EBA Moldova și comunicăm despre deschiderea în organizarea unei ședințe tehnice pentru discutarea mai detaliată a propunerilor prezentate.

Cu înaltă considerațiune,

Mariana RUFA,
Director Executiv
Asociația Businessului European
+373 78 259 999
Str. Vlaicu Pârcălab, 30
www.eba.md

